

醫藥系學生訪問

長陽大學莊秋公司中區業務主任

(一) 一間不到四年的客廳一點也不覺得狹小擁擠，却因佈置的得體顯出了精緻優雅的氣氛，更襯托出屋主——莊秋陽學長溫文和煦的神態。在訪問期間，身材高大的莊學長時時的沈思，對提出的問題皆小心謹慎的回答，絕不滲發高論、亦不做無根之談。他對一些以後我們在社會上所可能碰上的難題有獨到的見解，值得做問。

問：「請問莊學長談一下在求職時應注意那些事項？」

在求職時應注意的事項大概來說有三件：

- 要儘早的去找工作，像我當年是于七月退伍，在五月時就開始去應徵，所以一退役就能馬上去上班，這樣在時間的利用上才不會有脫節的現象；再者，到了退伍後才開始求職，應徵的人數就比較多。
- 求職時自傳一定要寫得清楚詳細，這樣才能給人一種負責認真的印象。
- 要選擇適合自己的行業，俗語說得好：「寧為雞前勿為馬後」，就像我當時之所以會選中生達，就是它有朝氣，有前途，可讓我發揮才能之所在。

以上我所提的三件應注意的事情都很平常，不過我也看過很多人在開頭不注意，到後來紛紛轉業，浪費了多年時間，實在可惜。

問：「請您談談 Propa 這種行業的情形。」

Propa 所做的工作是屬於醫藥訪問代表，主要的工作是介紹藥品之藥理、用法、用量或兼推銷藥品，待遇較一般為高，不過台灣做 Propa 有一種現象就是轉來轉去，今天在這個公司，明天可能就轉到另一個公司，爭取高薪是沒有錯，不過所謂「滾動石頭不長苔」，時常更換公司也未必是好。

問：「請問製藥公司的業務是做那一方面的事情？」

主要的工作是做市場調查，就是調查市場上需要的是屬那一類藥物，以及這種藥物的效果，長久性及利潤。

問：「請您簡略的描述一下台灣市場的情形。」

台灣市場很亂，主要是藥廠多而市場窄，再加上大家都想買廉價藥品，造成了市場上的惡性競爭。但是一種優良的藥品必須經過嚴格的品質管制方能製造出來，相對的所須的成本也一定會高，要買便宜貨只有去買那些粗製濫造的藥品；再者衛生機構取締得不夠嚴格，遂使那些偽藥或「禁藥」充斥了市場，還有一些醫院買幾架打片機和充填膠囊的機械就自行製藥，這種藥品當然談不上品質管制，歸根究底病人就成了受害者。

問：「請問讀藥學系的出路如何？」

說老實話，以目前社會的情形和現行法令上的規定，讀藥學系的出路很窄，以目前社會的情形來看：當藥廠內的藥劑師由於人員有限，很難得有空缺，開藥局又必須具有一筆資金，不是一般人能付得起的。再看現行法令上的規定：一方面給予醫師的權利（醫藥不分業），另一方面還有無照藥商的設立，雙方剝奪了藥劑師的權力，使得很多藥劑師沒有施展才能的機會。

問：「請問怎麼樣才是藥劑師合理的權限？」

一位藥劑師的產生是接受四年的大學教育，我們學校是五年，再加上通過國家考試，應該是屬於專業人才，所應得的權限至少要包括下列三件：

- 應給藥劑師更多的主權利，亦即是做到醫藥分業，各自獨立。

- (二) 現行的國民處方集上所規定藥劑師能給病人的藥物都已太落伍了，有些藥物現在都已很少再用了，應該加以修改，最合理的是國民處方集應隨著時代的潮流時時修改。
- (三) 現在藥劑師的人數已經達到了台灣所需要的劑師量的飽和度，所以以前在藥劑師缺乏的時代立意來協助藥劑師的藥劑生，到如今也應該廢止了。

問：「請問莊學長有什麼建議？例如在校友聯絡或是在學校興建藥廠這兩方面？」

自我畢業後到今天還沒收到一本校刊，學校在校友聯絡上應該採取更積極、更主動的態度，至少應該寄校刊給每一位校友，至於興建藥廠是由學校裏五位校友聯合成立籌備會，經過他們多方的努力至今成效不小，不過我認為去聘請校友中有專門技術和才能者一起去辦理，這樣所收的效果會更好。

訪問結束時，莊學長一再謙虛的表示說他所講的「沒有什麼」，不過看完此篇的同學和我有同樣的感覺：莊學長所講的實在是「有點東西」，值得我們去學習、仿效。

(C) 目前校友在外實習……以免重蹈覆轍？

私下認爲：學校當局應給在校同學（包括藥科及醫科學生）一個心理教育及心理準備，即醫藥分業乃是現代化國家所採取的醫療制度，也是我們政府當局已定的國策；因此，學校當局所應做的是如何配合此制度來教育學生，以使醫科同學瞭解要以醫術而非賣藥來賺錢，並使藥科同學做藥劑師分內應做之事，而不是有非分之想。

(D) 學校計劃興建藥廠……

依目前藥學教育猶停留於藥學「系」而非藥學「院」的情形看來，每人所學的僅是籠統、皮毛性的知識，彼此所學都完全相同而不能深入及有所專精，是以對於藥廠的經營、劑型的更新、新藥新處方的發現等，都難有突破性的進展。其次，藥廠的經營方面，不論是生產、技術、財務或是販賣方面，都應有妥善的計劃和安排，否則在這競爭的製藥界中是難以生存的。不過，私下衷心地佩服母校有此創新的毅

力，並祈望早日實現。

(E) 其他，略。

藥學系第六屆
鄭良仁·敬上

65.2.9.

鴻

良仁

藥學系第六屆校友

- 關於您提起的四道問題，私下認爲確是目前無論在校同學或是校友們所最關切的。以下是我個人的淺見——
- 如何加強畢業校友與在校同學團結和聯繫？
 - 此問題的癥結在於「各人的需要是什麼？」在校同學正如磨刀欲試、滿懷銳氣的人，所